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Reichsrath-ul şi Cehii.
Ou totă  încurcătura parlamen

tară, este caracteristic pentru m er
sul lucrurilor în şedinţele de pănă 
acuma ale cam erei din V iena, că 
Cehii, deşi au rémas de fapt isolaţi, 
predom ină de-ocamdată prin ob- 
strucţiunea lor situaţia în parlament. 
Mai întâiu de tóté este a-se ramarca, 
că nu numai stânga germană, dér 
şi partidele din drépta sunt în con
tra obstrucţiunei, ce o fac Cehii. 
A şa  de esemplu partida catolică po
porală a luat o resoluţiune, prin care 
condamnă obstrucţiunea, ér Po lon ii 
şi S loven ii la rendül lo r s’au pro
nunţat asemenea contra ei.

Interesant este, că creştinii-so- 
ciaii, partida antisemită a lui Lue- 
ger, care a luat angajamente faţă 
cu m icii induştriaşi, ca se stărue se 
fiă prim ită de cameră legea indus
trială, au adresat Cehilor tineri ru- 
garea se elim ineze din obstrucţiunea 
lor acésta lege, promiţendu-le în 
schimb, că vor sista în v iito r  tóté 
atacurile în contra Cehilor tineri.

Cehii tineri au prim it propune
rea creştinilor-socialî şi astfel se c[ice, 
că m septemâna viitóre, în timpul 
pausei cât vor dura desbaterile de- 
legaţiuniloi-, se va tiné anume o şe
dinţă pentru a term ina desbaterea 
asupra am intitei Aegî.

Pentru m om ent lucrul stă aşa, 
că partidele din drépta şi din stânga 
se véd necesitate de a-se ocupa cu 
cestiunea, în ce mod s’ar puté delă- 
tura séu com bate cu succes obstruc
ţiunea Cehilor, cari, după cum s’a 
dovedit deja, în cele trei şedinţe de 
pănă acum ale camerei, sunt în stare, 
ca ei singur! se îm piedece mersul 
lucrărilor parlamentare. Conducétorii 
partidelor din stânga germ ană au 
decis în conferenţa lor, ca de-ocam
dată se nu ia nici o in iţiativă pen
tru com baterea obstrucţiunei. Ei de
clară, că acésta e tréba acelor par
tide, cari au stat şi stau încă în le 
gătură politică cu Cehii.

Cu tóté acestea s’au ţinut în 
privinţa acésta consfătuiri aşa cjise ne- 
obligătore între conducétorii stângei 
şi aceia ai dreptei. A ceste purpar- 
leuri se vor continua. S ’a căutat o 
modalitate, prin care se se potă în
demna cum va Cehii a părăsi obstruc
ţiunea, de altă parte însă s’a sule^ 
vat chiar de cătră unii conducător! 
ai partidelor din drépta ideia, de a 
schimba regulamentul camerei.

Mare este deosebirea de păreri 
şi cu privire la legea lim bilor, în 
care se razim ă ultimele speranţe în 
posibilitatea aplanării, fiă şi numai 
trecétóre a conflictelor. Germanii 
urgitéza desbaterea proiectului de 
lege presentat de Koerber, alţii vor 
se trécá de-ocamdată mai íntáiü prin 
sîta désá a esaminării mature a co- 
misiunei, ce va fi a-se a lege; alţii 
ârăşî nu s mulţumiţi cu proiectul 
de lege şi cer modificarea iui. In  
fine Cehii îl resping din capul locului, 
declarând că „Reichsrath“ -ul e ne
competent chiar pentru a desbate şi 
a vota acea lege.

In tr ’aceea ministru-preşedinte

raportéza regu lat monarchului asu
pra situaţiunei parlamentare, despre 
care astăcjî încă nimeni nu scie, ce 
întorsetura va mai lua pănă în cele 
din urmă. E  de rem arcat de-ocam
dată, ca Cehii cu tótá furia oposi- 
ţiei lor vehemente, totuşi iau unele 
precauţiuni.

A şa  de pildă ei s’au decis a nu 
obstrua alegerea deputaţiunei pentru 
cvotă, care s’a şi făcut în tótá liniştea 
alaltăeri séra. A u  declarat înse, ca 
printr’asta nu voesc se creeze nici 
un prejudiţiu atitüdinei lor obstruc
ţioniste.

Din Caras-Severin.
I jiig o s , 9 Maiü n. 1900.

Onorată Redacţiune!

A s tă z i s’a discutat în congYega- 
ţiunea de primăvară a comitatului Car aş- 
Severin propunerea făcută de d-1 ad
vocat Goriolan Brediceanu în interesul 
restabilirii libertăţii de acţiune a 
partidului naţional român. Ea este 
de următorul cuprins:

Constituţiune de stat lipsită de drep
tul libertăţii de întrunire nu e constitu
ţiune. Dreptul libertăţii de întrunire al ce
tăţenilor e recunoscut, şi în legile funda
mentale ale patriei nóstre.

Cu tóté acestea guvernul din anul 
1894, nesocotind acest postulat elementar 
al constituţionalismului, pe calea ordinaţiu- 
nei a sugrumat libertatea de întrunire şi 
în special a lipsit poporul român şi unica 
partidă politică a aceluia de dreptul de 
a se întruni şi a funcţiona pe basa orga
nismului séu propriu. Căci prin amintitele 
ordinaţiunî partidul naţional român şi co
mitetul aceluia s’au desfiinţat, ér convoca
rea alegătorilor, séu a delegaţilor de par
tidul naţional român, s’a decretat de trans
gresiune oprită sub pedépsa normată în 
acele ordinaţiunî.

Deore-ce dreptul libertăţii de întru
nire e nedespărţit de libertatea cugetării, 
formarea părerii, formarea, pricipielor şi a 
«convingerilor, ér fără de aceste libertăţi 
onstituţiunea unei ţări e trup fără suflet 
seu vorbă golă; mai departe cassarea aces
tor libertăţi numai pentru poporul român 
e egală cu sdrobirea egalităţii cetăţenilor 
şi naţionalităţilor, drept aceea susţinerea 
numitelor ordinaţiunî nu e compatibilă nici cu 
dreptul, nici cu dreptatea, nici cu legea.

Guvernul dela anul 1894 s’a dus, du- 
oă-se după el şi călcarea dreptăţii, dreptu
lui si a legii.

Guvernul actual cu mare emfasă a 
proclamat domnia dreptului, dreptăţii şi a 
legii. Hé ţin deci îndreptăţit de-a reclama 
revocarea numitelor ordinaţiunî. Drept aceea 
din adevărată iubire de libertate şi consti- 
tuţiune propun:

Înaltul guvern prin o adresă se fia ru
gat de cătră On. congregaţiune a revoca amin
titele ordinaţiunî, restabilind prin acésta res
pectarea principiilor din legile fundamentale 
ale constituţiunei nósire, reînviând egalitatea 
cetăţenilor şi naţionalităţilor în patriă, redân- 
da-le libertatea dreptului de întrunire şi prin 
acésta libertatea cugetării, libertatea princi
p i clor şi a convingerii.

L u g o ş ,  5 Maiü 1900.

Coriolan Brediceanu,
advocat, membru al con»regaţiunei şi 
membru al partidului naţional român.

S’a încins e luptă bărbătâscă şi 
românesca înălţătore între sprijini
torii acestei propuneri: Coriolan B re
diceanu, Dr. Greorge Dobrin, Dr. Şte
fan Petrov ic î, Y ir g il  Thom ic î şi 
Dr. Isidor Pop, de-o-parte, şi între 
Suttagh, prin rostul căruia s’au in
terpretat vederile partidului guver
namental de altă parte.

învingerea  m orală pe partea R o 
mânilor; propunerea s’a respins cu 
cunoscuta şi absurda interpretare 
banffystăa §-lui 1, din legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor.

Raport detaiat urmeză mâne, 
după încheierea şedinţei.

Delegaţiunile austro-ungare se
vor întruni mâne, 12 Maiu, în Budapesta. 
Delegaţiunea ungară ţine adî şedinţă prea
labilă pentru a-ş! fixa punctul său de ve
dere faţă cu delegaţiunea austriacă.

Autonomia catolică. Comisiunea 
de 27 a congresului pentru autonomia ca
tolică, s’a întrunit erl în Budapesta. Ea s’a 
ocupat cu memoriul episcopatului şi ou 
singuratice amănunte din rescriptul guver
nului.

Ambasadorul rusesc la Golu- 
cllOWSki. Contele Kapnist, ambasadorul 
rusesc în Viena, a făcut Marţi o visitâ mi
nistrului comun de esterne, contelui Golu- 
chowski, cu care a oonferit timp mai în
delungat.

Consecentele întrevederii din
Berlin. Din Viena li-se anunţă foilor ma
ghiare, că cu prilejul festivităţilor din 
Berlin s’a vorbit de repeţite-orl despre ra
porturile din Balcani, mai ales cu conside
rare la aceea, că Statele■ Unite vor între
rupe legăturile diplomatice cu Pârta otomană. 
Se susţine, că cu tot status quo din Bal
cani, s?au întâmplat în Berlin unele stipu- 
laţiunl, la cari se pretinde, că şî-a dat şi 
Rusia învoirea. Se mai afirmă, oă Ţarul 
Rusiei va avă o întâlnire cu împeratul Wil- 
helm în proximul viitor şi că atunci se vor 
încheia definitiv stipulaţiunile referitore la 
Balcani, stipulaţiunî, despre cari are ctmos 
c nţă şi Italia, căreia încă Ji-s’a reservat un 
rol activ.

Sinodul eparchiai aradan.
A ra d , 10 Maia n. 1900.

Prin raportele senatelor bisericesc! 
dela coneistorele din Arad şi Oradea-mare, 
s’a arătat Sinodului, că în anul trecut s’a 
înmulţit numărul păreohilor, cari după con
tragerea căsătoriei civile nu au cerut bine
cuvântarea bisericei. Mai departe s’a arătat, 
că se lăţesce pe teritoriul ambelor con- 
sistorii secta nasarenilor. Faţă de acest ra
port sinodal a avisat ambele consistorii, ca 
să continue cu esecutarea disposiţiunilor 
luate prin concluse anterioro.

In raportul senatului de şcole dela 
Oradea-mare s’a arătat, că este mare lipsă 
de învăţători cualificaţi pe teritoriul acelui 
consistoriu, şi Sinodul a luat conclusul, ca 
în alumneu se se primeseă gratuit elevi din 
comunele mai sărace, ca astfel să se satis
facă şi acestei lipse.

In
s’a arătat,

face conclusului luat anul trecut de-a se 
visita şcolele elementare din diecesă prin 
comisari esmişî din sînul său, Sinodul a 
avisat consistoriul a satisface acestei înda
toriri. Tot-de-odată a arătat consistoriul 
din Arad, că în urma unui conclus luat în 
anul trecut de-a interveni la guvern spre 
a-i cere ajutorul la înoassarea speselor cul
tului de!a comunele bisericesc!, pentru în- 
cassarea salarelor învăţâtorescî, der oererii 
nu ’i-s’a dat loc\ — âr sinodul a avisatcou- 
sistoriul a continua cu paşii de lipsă în 
acestă direcţiune.

Raportând comisiunea epitropescă 
asupra stării fondurilor şi fundaţiunilor die- 
cesane, şi arătând între altele, că fondul 
clerical bisericesc în anul 1899 a avut venite
82,000, er spese 36,000, — Sinodul a res
tituit comisiunei acostă posiţiă cu însărci
narea, ca să arate în raport detailat de 
unde vine, ca acest fond să spesez9 mai 
mult, decât venit a avut, deore-ce fondul 
acesta după meniţiunea lui e nealienabil, 
şi din venitul lui 40°/0 sunt a-se capitalisa 
în fiă-care an. In o şedinţă următore co
misiunea apoi a raportat, că căutând sta
rea lucrului a aflat, că aici subverseză o 
greş^lă de cosaptabilitate (sio !) şi cu acesta 
sinodul a trecut la ordinea dilei.

Raportând comisiunea epitrop^scă mai 
departe, că superioritatea mănăstirii Hodoş- 
Bodrog presentând socotelile anului 1899
— consistoriul nu a aprobat acele soco
teli, din motivul, că nu ar fi fost alăturate 
la ele inventarul mănăstirii, mai departe 
din motivul, că administraţiunea mănăsti- 
rescă ar fi acordând împrumuturi la pri
vaţi, şi că ar fi acordat competinţe la es- 
terni, şi că forma socotelii nu ar corăs- 
punde cu formularul socotelii dela parochii
— arohimandrituî A. Hamsea luând cuvân
tul arată, că în raportul consistoriului sunt 
unele greşeli, deore-ce inventarul averii 
mănăstiresc!' s’a înaintat, imediat după pre- 
sentarea socotelilor, mai departes că soco
telile s’au substernut după prescrisele re- 
gulelor mănăstiresc! şi după usul de mai 
înainte nemodificafc prin nici un fel de dis- 
posiţiune consistorială anterioră. De-aseme- 
nea a arătat, că în decursul an. 1899 nu 
s’au acordat împrumuturi la privaţi, er cele 
acordate în anii anteriori sunt tote apro
bate din partea Ven. Consistoriu şi, în 
fine, că nu s’a liquidat nimănui nici un fel 
de competenţă.

Maghiarii, Austria şi naţionalităţile.
Nu încape îndoială, că pe Maghiar! îi 

supără şi neliniştesc în grad mare luptele 
şi neînţelegerile naţionale din Austria. De 
câte-orl o crisă seriosă, ministerială séu 
parlamentară, s’a declarat peste Laitha, ei 
tot dóuna au fost cuprinşi de nervositate.

Acum, că în Austria situaţia a înce
put să devină estraordinar de critică în 
urma obstrucţiunei Cehilor, care ameninţă 
şi pact, şi cvotă, şi tot ce privesce legătu
rile cu Ungaria, foile maghiare sunt puse 
erăşî în faţa întrebării: ce se va întâmpla 
dincolo şi ce urmări incalculabile pot să 
aibă luptele de naţionalitate din imperiul 
austriac? îşi dau ele, nu-i vorbă, silinţa, 
de a-şi ascunde temerile, ce le frământă, 
dér nu pot totuşi să le învălue aşa de bine 
în mantaua pretinsei nepăsări, încât să nu 
apară cu atât mai elocuente.

In raportul senatului şcolar dela Arad 
că consistoriul n’a putut satis-

O încercare de felul acesta face gu
vernamentalul „Budapesti Hirlapu dela 10
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Maiü într’un lung articul, în care apreciând 
situaţia actuală austriacă, pune întrebarea: 
Oe urmézá de aici pentru noi Maghiarii? 
Şi étá ce-şi réspunde însu-şl: *

Mai íntáiü 4i°e* c& Maghiarii să nu-şl 
mai bată capul cu politica Austriei, oi să 
se ooupe mai vîrtos cu politica lor. Dér un 
lucru îi supără mult pe cei dela „Bud. 
Hirlapu. Este, că după tóté câte se petrec 
peste Laitha, opinia publică din Germania 
începe a-şi întorce faţa nu numai de cătră 
Austria, dór şi de cătră Maghiari.

înţelepţii dela fóia guvernamentală 
dau totuşi un sfat conaţionalilor lo r : să 
aibă adecă interes faţă de legăturile co
merciale cu Austriacii, încolo să-i lase în 
scirea Domnului. Coloman Szeli, dic ei, a 
regulat cestiunile eoonomice pe o durată 
de 8 ani; politica maghiară să caute dóra 
lucra pe acest teren, să întărescă şi să 
emancipeze Ungaria faţă cu Austria pentru 
ori-ce eventualitate.

Condiţia principală a unei politice de 
felul acesta ar ii — continuă „B. H.u — 
ca înainte de a-se emancipa, să-şi libereze 
mai íntáiü Maghiarii politica lor proprie 
din văgaşele strimte de acjí, de frasele gole 
şi de aşa numitul, ştreberism. „Să dăm la o 
perte tóté cestiunile de naţionalitate şi de 
drept public, să le transpunem din viaţa 
publică în cancelariile ministeriale şi în ad
ministraţia, să nu mai discutăm asupra lor 
şi se le lăsăm pe alte vremori“ .

Sfatul fói ei din ceşti un e ar fi bun 
pentru Maghiari, nu-i vorbă; dér forte greu 
de urmat tocmai la ei, cari tremură ca 
varga şi se bocesc amar, când vântul fede
ralist suflă din Austria spre Ungaria, seu 
când e ameninţat dualismul cu prăbuşire.

înţelegem şi aceea, că Ungurilor li-ar 
mai plăce să fiă puse la o parte cestiunile 
de naţionalitate în emisfera de dincóce a 
monarchiei, căci de naţionalităţi ei nu vor 
să audă. Pe câtă vreme însă ele esistă şi 
nu pot fi înghiţite de monstrul, ce se 
ohémá magkiarisare, ori cât ar înfunda prin 
ministerii causa lor şi ori cât ar voi s’o 
întunece şi sugrume, tot nu vor reuşi. Re- 
solvarea cestiunei naţionalităţilor va trebui 
să urmeze fatal în ţările corónei ungare, şi 
cu cât Ungurii se vor opune mai mult unei 
drepte şi echitabile resolvări, cu atât mai 
rău pentru ei.

Obstrucţiunea Cehilor.
In şedinţa dealaltăeri a „Reichsrathtt-u- 

lui s’a continuat obstrucţiunea Cehilor. Nici 
în şedinţa acés*a nu s’a putut desbate ni
mic. înainte de amiac î membrii din ma
joritate au discutat asupra modalităţilor, 
prin cari s’ar pute salva parlamentul. Rolul 
mijlocitor l’a avut deputatul Kathrein. Ma
joritatea deputaţilor a presentat două pro
puneri : una tinde a-se *face Cehilor conce- 
siunî, în urma cărora ei să renunţe la ob- 
struoţiune; a doua propunere tinde spre 
modificarea regulamentului camerei, aşa ca pe

viitor să fiă imposibilă obstrucţiunea tech- 
nică. Kathrein a fost de părere, că nu se 
póte primi, deoât o învoială, la care să 
adereze şi stânga.

*

Desohidêndu-se şedinţa cătră 12 óre, 
era pusă la ordinea dilei alegerea deputa- 
ţiunei pentru cvotâ. Cehii însă au început 
imediat obstrucţiunea, din care causă pre
şedintele a propus, ca sera la 7 óre să se 
ţină încă'o şedinţă pentru alegerea depu- 
taţiunei cvotei. In urma inter^enţunei mai 
multor bărbaţi din majoritate, Cehii au 
declarat, că nu vor obstrua alegerea.

Au urmat apoi discusiunile. Deputatul 
ceh H e ro ld  protesta în contra ofenselor, 
ce li-s’au adus Cehilor în şedinţa prece- 
dentă. Cehii, (̂ ise el, su fost ameninţaţi, 
dér ei nu se tem de ameninţări şi nu vor 
cere scut în contra atacurilor de pe stradă. 
Prin larmă şi sgomot nu se va folosi decât 
Cehilor. — Urma să vorbeseă S tra n shy ; 
abia însă ’i~s’a rostit numele şi între Ger- 
manii-naţionali şi creştinii-sociali isbucnî 
un sgomot mare. Stransky abia cu mare 
greutate putù să ajungă la cuvent: „Voiü 
vorbi“ dise el „pănă când îmi place. No~ 
taţi-vă, că eu nu mă tem de obrăznicia 
D-V0stră.“ — JPacafc (cătră Germani): 
Să vă fiă ruşine — JBrzorad: Aduceţi o 
cămaşă de forţă şi duşuri reci — JKaiser 
spune, că Cehii au vătămat bunăcuviinţa 
parlamentară şi protestézâ în "contra eva
cuării galeriilor în şedinţa trecută — I r o :  
Noi n’avem ministru, care să priméscá
10,000 f). pentru obstrueţiune, ca Kaizl; 
acesta a oăpetat 10,000 fi. anual, a făout 
obstrucţiă şi totuşi la curte e privit ca 
flăcău frumos.

Apostrofările reciproce au mai durat 
cât-va timp, apoi s’a început cetirea comu
nicărilor. Intre hârtiile întrate era şi pro
punerea de urgenţă a lui Kathrein pri- 
vitóre la alegerea unei comisiuni de 24, 
care să înainteze proiecte asupra modifi
cării regulamentului camerei. Comisiunea 
ar fi datore să raporteze camerei în restimp 
de două săptămâni.

Şedinţa s’a închis şi sera la 7 óre s’a 
ţinut altă şedinţă, în care s’a făciit alegerea 
comisiunei pentru cvotă.

*

Clubul Cehilor tinerï a hotărît unanim 
să ímputernicéscá pe membrii comisiunei 
parlamentare de a lua parte eventual la 
şedinţa comisiunei parlamentare a dreptei. 
S’a ales mai departe o comisiune de obstrue- 
ţiune. A  decis apoi, ca vice-preşedinţii Pa
cok şi StransJcy să nu primâscă mandat în 
subcomisiunea budgetară a delegaţiunei. 
Tot-odată a decis, să adreseze un memoriu 
oluburilor din drépta, în care să arate, că 
nu pot primi proiectul de lege al limbilor 
presentat de guvern şi sè motiveze obstrue- 1 
ţiunea Cehilor.

*

Partida poporală germană s’a ocupat 
alaltăeri cu proiectul de lege al limbilor şi

a deolarat, că în forma lui actuală, mi pote 
sâ prmiăscă proiectul. Partida a însărcinat 
pe preşedintele ei, să comunice acesta în 
şedinţa preşedinţilor de partide.

S C 1 R I . L K  D U E L
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— 28 Aprilie v.

A legeri comunale de întregire.
Candidaţii cercului al treilea electoral 
(Scheiu) pentru alegerea de mâne sunt ur
mătorii: Membrii ordinari: 1) Ootavian 
Sorescu, advocat. 2) Dr. Yasilie Saftu, 
preot. 3) Iosif Maxim, profesor. 4) George 
Navrea, măcelar. 5) Ioan Lengeru, advocat. 
6) Dr. G. Baiulescu, medic. Suplenţî: 1) 
Ioan Priscu, diacon. 2) Dumitru Lupan, 
profesor. 8) Nicol&e Navrea, măcelar. 4) 
Emanoil Bobancu, croitor. — Alegerea se 
va face în sala de gimnastică a gimna- 
siului român, se începe la 9 ore a. m. şi 
se încheie la 4 6re d. a. Avis alegătorilor 
noştri din Sibiiu.

Furtuni si esuildări. Din Oradea- 
mare se telegrafeză, că în urma ploilor 
mari rîul Crişul-repede a crescut forte tare. 
Pe la Oradea-mare rîul s’a umflat mai tare 
şi ameninţă cu distrugere podul dela Elesd. 
Pe la Mărgita apa Crişului a eşit din aivia 
sa. Deoă apa va mai cresoe, este temere 
că vor fi mari esundări. — In ţinutul co
munei Bratca, după o căldură năduşitore, 
a urmat o rupere de nor, care apoi s’a 
sfârşit cu o furtună grozavă împreunată cu 
grindină de mărimea ouălor de porumbi, 
stricând mult sămănăturilor şi pomilor.

Serbarea italiano-româna din laşi. 
Vineri, 28 Maiă v. c. se va da la Iaşi ma
rele festival italiano-român organisat de 
cătră comitetul naţional studenţesc. Săra 
va fi o mare representaţiă de gală la 
Teatru Naţional, la car© vor da concursul 
principalii artişti din Iaşi şi Bucuresci; 
pentru acâsta vor veni din Bucuresci d-na 
Aristiţa Romanescu, d-ra Camelia Mibăi- 
lescu şi celebrul bariton Giovaehini. S’au 
lansat peste B00 de invitaţiunl cătră presă 
şi notabilităţile italiene şi române din 
ţâră; se aşteptă pentru acâsta şi sosirea 
d-lui V A. Ureohiă la Iaşi. Studenţii vor 
purta la butonieră o cocardă cu colorile 
italiană şi română şi vor ţină buna ordine 
în tot timpul sărbărei. La sosirea delega- 
ţiunilor, li-se va face o oăldurosă primire. 
Multă lume şi-a dat întâlnire la acest măreţ 
festival.

Sântul Sinod al sântei Biserici au
tocefale ortodoxe române este convocat 
pe 4iua de 1 Maiil a. c., în sesiune or
dinară de primăvară, conform art. 13 din 
legea pentru alegerea metropoliţilor şi epis- 
copilor eparhioţi, cum şi a construirei
S.-tului Sinod al Sântei Biserici Autocefale 
ortodoxe române.

Nou sat românesc. La 1 M»iă se 
va înaugura, graţiă activităţii d-lui prefect

I. Neniţescu, un nou sat românesc în faţa 
Tulcei. Acest sat va cuprinde 98 familii 
din Moldova. Satul va purta numele „Re
gele Carol I “ .

Cununiâ. Aflăm, că domnul Nicolae 
Bărbuceanu, funcţionar de bancă în Bucuresoi, 
fiiul d-lui Nia. Bărbuceanu, concetăţânul 
noâtru, şi d-ra Dorica Ecconomu din Craiova, se 
vor cununa Dumineca viitóre, 30 Aprilie v., 
în biserica Madona-Dudu din Craiova. — 
Sincerile nóstre felicitări!

Vesuvul. Din Neapole se anunţă: 
Erupţiunea Vesuvului devine tot mai pri- 
mejdiosă. O parte a drumului ferat funi- 
eular s’a nimicit. Patru pasageri englesi, 
cari priveau de aprópe erupţiunea, au fost 
răpiţi de curentul de Uvă. Poporaţiunea 
dm comunele dela póla muntelui este în
spăimântată şi face rugăciuni pentru aba
terea perioulului — O telegramă din Por
ţiei anunţă, eă erupţiunea Vesuvului s’a 
reînoit în proporţii înspăimânUtore. De
asupra Vesuvului se póte vedé o colonă 
uriaşă de flăcări. Cutremurarea pământului 
e puternică.

Dela Exposiţia din Paris. „Neue 
Freue Presse“ primesce din Paris urmă- 
tórele cu data de 7 Maiü st. n. : In par
terul marelui palat al artelor, unde sunt 
espuse operile sculptate, s’a întêmplat Du
minecă un cas regretabil. Statua colosală 
a Etepublicei, făcută din marmoră, domnia 
intrarea spaţiului шаге destinat sculpturei. 
Acéstâ statuă s’a răsturnat de pe socla şi 
în oâderea ei s’a isbit de-o statuă m-ai 
mică, ce representa Căderea lui loar. Amân
două statuele s’au sftrîmat. Ele representau
o valóre de 40,000—60,000 de franci. Se 
фее, că pricina incidentului ar fi, că terenul 
n’a fost destul de bine -pilotat ; afară de 
acésta, cantitatea mare de apă întrebuin' 
ţaţă pentru udat în cfilele din urmă aşa 
de căldurose a înmuiat pământul astfel, că 
n’a putut susţine povara mare a statuei, 
oare ne mai putându-şl ţine echilibrul pe 
soclu, ce se înclinase într’o parte, s’a răs
turnat. Dela orele В sóra plouă de par’că , 
tOrnă cu gàléta. S erb a rea  de nópte proiec
tată în interiul esposiţiei n’a reuşit după 
cum se spera, din causa ploii. In acest mo
ment (Luni diminâţa) plóia continuă, pri
cinuind — se crede — în exposiţiă multe 
pagube. In tot caşul, clădirile exposiţiei au 
fost supuse la o probă de apă.

Un proces sensaţional. In 9 Maiü 
s’a pertractat înaintea tribunalului din Checi- 
chemet, cu uşile închise, un proces de sen- 
saţiă. Şepte femei au fost acusate pentru 
abortare. La pertractare fiă-care şi-a măr
turisit crima, căutând a-se scusa parte cu 
miseria, parte cu ruşinea de lume. Capul 
răutăţilor a fost femeia Terka Gyulai, care 
se folosia în meşteşugul ei de anumite flui
dităţi, pe cari le da să le bea femeile în
sărcinate, primind în schimb remuneraţii 
însemnate. Ea a fost osândită la 5 anï

FO ILETONUL „GAZ. TRAN SU.

Naţionalism.*)
9 J

Intre manifestările cele mai demne, 
mai nobile şi mai sublime ale sufletului 
omeneso, în primul loc stă acea simpatiă 
naturală, care lâgă într’o unitate organică 
pe toţî indiviejii, cari au consciinţa unei 
origini comune, vorbesc aceeaşi limbă prac
tică, aceleaşi obiceie şi credinţe, — în fine, 
cari au în comun t6te elementele şi fisice 
şi psihice, constitutive ale uneia şi ace- 
leeaşî naţiuni. Acâstă simpatiă e ceea-ce se 
«umesce sentimentul naţional.

Sentimentul naţional se nasce în om 
din anumite cause psihice şi este o urmare 
a unei îndelungate evoluţii a sufletului ome
nesc ; de aceea el nici nu îmbracă o formă 
precisă, decât în inima omuloi, care şi-a 
înzestrat spiritul cu al ţăranului nostru,

*) Reproducem din „Apărarea Naţională,11 
partea primă din acest articul de foileton, în care 
se pune faţă ’n faţă naţionalismul cu cosmopoli
tismul. —  R e d .

nefăcend deosebire între ortodox şi român, 
simpatiseză ou cei de adevărată cultură şi 
educaţiă naţională. Dér sub o formă vagă, 
nehotârîtă, confundat cu sentimentul reli
gios, el esistă chiar la omul incult. Cine 
nu scie, câ-i de-o pildă, de aceeaşi credinţă 
séu „de o legew, cum qice el, şi fuge de lif
tele străine? Şi póte tocmai acestui feno 
men sufletesc al ţăranului român datorim 
salvarea naţionalităţii nóstre atât de cum
plit ameninţată de înecul nesfârşitelor po
topuri de barbari, ce au năvălit în ţările 
nóstre în lungul vremilor trecute.

Décá sentimentul naţional nu este o 
născocire, o vorbă deşartă, o simplă tiradă 
patriotică, ci o manifestaţiă spontanee a 
sufletului nostru, atunci să vedem, cari sunt 
elementele psihice, care-i dau nascere.

Iubirea cătră naţiunea nostră se nasce 
în noi mai întâiu din iubirea, ce avem cătră 
locul unde ne-am născut, unde trăesc pă
rinţii noştri şi toţi aoei, pe cari îi seim, că 
sunt de o naţiune cu noi. Da, ne place pă
mântul patriei nóstre mai mult, decât ori
care altul din íntróga lume ! Sunt în sufle
tul nostru atâtea suvenir! legate de pămen-

méntul ţârei nóstre, atât suntem de de
prinşi cu locurile şi lucrurile din ea, încât 
atunci, când se întâmplă să fim nevoiţi a 
ne părăsi ţâra, cu gr«u putem suporta du
rerea despărţirii.

Cât de adânc şi cât de sincer es- 
primâ acâstă durere marii noştri poeţi na
ţionali !

„Dulce ţeră şi frumosă,
„0 Moldovă draga m ea!
„Cine plecă şi te lasă 
„E pătruns de jale grea“.

Aşa dise nemuritorul V. Alexandri în 
„Adio Moldovei“ .

De aici nostalgia, ce ne cuprinde, 
când suntem prin streini, — nostalgiâ aşa 
de natural exprimată de poetul Creţeanu:

„La streini am stat la masă 
„Şi cu ei am ospătat,
„Dér gândind la mine acasă 
„Lacremi rîurl am versatu.

De aici dorinţa acelora, cari murind 
departe de patriă lasă cu limbă de mórte, 
ca măcar osămintele lor să se îngrope în j 
pământul strămoşesc. !

Şi e natural, că decă iubim locul, să 
iubim şi pe cei, cu cari trăim împreună şi 
vorbim aceeaşi limbă. Si décá nu simţiră, 
pare-se, acâstă iubire, când suntem departe 
de ţâră ea se simte numai decât. In străi
nătate, când întâlnim un Român, ni-se pare, 
că întâlnim un frate, ér când auĉ im limba 
română, par’că audim limba mamei, pare, 
oâ ne simţim acasă.

Al doilea element al sentimentului 
naţional este recunoscinţa şi pietatea, ce da
torăm părinţilor şi străbunilor noştri. In ade
văr, toţi membrii actuali, cari compun na
ţiunea nostră română, sunt ramuri şi vlăs- 
tari ai marelui arbor naţional, ale cărui 
rădăcini sunt străbunii, cari dorm de vécuri 
în pământul unde au locuit, pe care l’au 
apărat ou viaţa lor şi ui-l’au lăsat noue 
moştenire materială împreună cu sufletul 
lor, — moştenire morală.

Dór am fi nevrednici a ne mai numi 
urmaşii lor, a le mai purta numele lor, a 
le mai vorbi limba lor, dâcă n’am iubi cu 
sfinţeuiă aceea ce ei ni-au lăsat, gata fiind

i a ne jertfi cu curagiü şi viaţa pentru ape- 
j rarea patriei şi a nemului nostru!



Nr. 95—1900. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

temniţă, dintre celelalte acusate douë au 
fost osêndite la câte un an şi jumătate, 
una la un an, ér celelalte au fost achitate. 
Atât acusatele, cât şi procurorul au înaintat 
recurs, acesta din urmă cerênd înăsprirea 
pedepsei.

6) Succes v indecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului se vindecă cu .efect sigur folosindu-se spir
tul şi sarea A . M oli. Preţul unei sticle 1 Cor. 80 fii. 
Se trimite dilnic cu rambursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din proyinciă së se 
cérà Spirtul A. Moli, provôdut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

„O mână spală pe alta“ . Ni-se co
munică, că articolul din numărul de Dumi
neca trecută al f6iei n6stre, publicat sub 
acest titlu, a produs mult sânge râu la cei 
din consorţiul de frăţietate G-oldiş-Mangra, 
deşi prin el n’am constatat decât curatul 
adevăr cu privire la debuturile lor.

Ni -se atrage atenţiunea tot-odată asu
pra faptului, oă foia din Arad, care s’a toc
mit la acest consorţiu şi s’a dezbrăcat în
cetul cu încetul de tote scrupulele naţio
nale, ce le simula pănă ce mai avea ore- 
care genă de opinia marelui public românesc, 
vă^endu-se în imposibilitate de-a resfrânge 
constatările din articulul nostru amintit, 
reeditâză apucăturile mârşave şi berfelile 
de acum un an, vrând să facă pe cetitorii 
ei să crădă, că „baba dela JBraşov“ nu din prin
cipiu şi din convingere, ci numai din inte
res egoistic şî-ar fi luat nespusa cutezare de 
a supune criticei obiective atitudinea „imacu
latului", „puritanului44 şi „naţionalistului" 
călugăr Mangra; reeditâză acele ticăloşii 
pentru cari atunci am fost tras’o la răspun
dere şi am fost somat’o din parte-ne, fără 
însă ca ea să fi avut măcar simţul elemen
tar de bună-cuviinţă şi de cinste de a lua 
act de replica nostră.

Publicul român, care a ajuns 'in fine 
a cunosce aceste apucături, va înţelege, 
că „baba dela Braşovu, care ţine la dem
nitatea şi la onorea sa, nu pote fi. atinsă de 
balele veninose ale berfitorilor consorţiului 
/răutăţii.

D elim itare decenală a graniţei.
In cjiua de 1  ̂ Maiîi vor pleca din 

Bucuresci 8 ofiţeri superiori din partea mi
nisterului de răsboifi, însoţiţi de d-nii Radu 
Rosetti şi Papadopol-Calimach din partea 
ministerului de externe, pentru delimitarea 
decenală (din (Jece în 4ece aiQI) a graniţei 
române-austro-ungare. La Predeal eomisiu- 
nea română se va întruni cu comisiunea 
statului ungar şi vor începe operaţiile, îm
părţind graniţa în 2 zone. Prima Predeal- 
Drşova, cu reşedinţa la Sibiiu, âr a doua, 
Predeal-Barul-Dornei, cu reşedinţa la Kezdi 
Oşorheiu. Comisiunea va lucra pănă la 
sfârşitul lunei Octomvrie. Tote semnalele 
actuale de lemn vor fi schimbate cu altele 
de fer, er movilele de pământ vorfischim- 
'bate prin altele de zidăriă.

De acest nobil sentiment a fost însu
fleţită marea nostră generaţiune dela 1848, 
de-au lucrat atât de mult pentru binele şi 
mărirea némului româueso, încât noi, astăzi, 
în faţa înfocatului lor patriotism şi a jert
felor fără semăn ce-au făcut, rămânem 
extaziaţi şi, dócá am fi mai depărtaţi, „ne 
am îndoi, vorba Poetului, decă aşa omeni 
întru adevăr au stat“ .

Al treilea element al sentimentului 
naţional este aeea solidaritate morală dintre 
individ şi naţiunea din care face parte. Este 
un fapt necontestat că ne bucurăm în 
inima nostră de binele şi fericirea naţiunii 
şi din contră, ne întristăm de nenorocirile 
ei. Acostă beourie şi suferinţă în idee o 
simţim mai cu semă atunci când aucjim pe 
străini vorbind despre noi. Cum ni-se umple 
inima şi cât ne simţim de măguliţi, când 
se vorbesce de bine despre naţiunea nostră! 
Simţim par’că am lua şi noi parte la lauda 
ei: onórea ce i se face ei, pare că ni-se 
•face chiar şi nouă. Dór 0răşi cât de ruşi
naţi, umiliţi şi abătuţi ne simţim câud aucjim 
vorbindu-se de rău. Insulta ce se aduce 
naţiunii nóstre o privim ca o insultă per-

Asupra revisuirei hotarelor „Timpulw 
dă următorele amănunte :

Lucrările pentru revisuirea şi verifi
carea stâlpilor dela hotarul despre Ungaria 
vor începe la 10 Maift.

Hotarul dela Severin pănă îu Buco
vina a fost împărţit în 8 secţiuni, care vor 
avă câte o subcomisiune technică, ce va 
lucra în mod separat. Fie-care din aceste 
secţiuni sunt compuse din partea Româ
niei: dintr’un ofiţer al statului major, pri
marul localităţii şi un ofiţer ajutor. Din 
partea Ungariei: din inginerul comitatului 
respectiv, un inginer dela institutul regal 
trigonometric, un funcţionar administrativ 
şi eventual, un ofţer de gendarmeriă pen
tru chestia drumurilor.

Aceste 8 secţiuni formâză 4 zone, care 
vor avă câte o subcomisiune de rev izu ire  
puse sub ordinele unui major. Ele vor în
cepe lucrările lor la 1 Iulie.

Aceste subcomisiunl de revisiâ sunt 
compuse din partea României: dintr’un 
ofiţer superior al statului major asistat de 
suprefectul localităţei. Din partea Unga
riei : din alişpanul comitatului respectiv, 
un al doilea funcţionar adminisrativ, şi un 
inginer dela institutul regal trigonometric.

Aceste subcomisiunl formeză o comi- 
siune de revizuire în capul căreia se află 
d-1 Radu Rosetti din partea guvernului 
nostru şi d-1 Valentin de Miko din partea 
Ungariei. Aceşti doi comisari regali vor 
avă reşedinţa lor la Sibiiu, însă se vor 
pută transporta pe orl-care punct ai hota
rului, său într’un alt oraş ore-care.

Protocolul final alcătuit de comisari 
regali va fi supus la aprobarea ambelor 
guverne.

D-nii căpitani însărcinaţi ou revisuirea 
hotarului nostru despre Ungaria, au părăsit 
adi capitala, îndreptându-se fie-care spre 
secţia lor respectivă.

D-nii maiori, cari vor avă 3ub ordi
nele lor două secţiuni seu mai bine (J*8 
o comisiune de revisuire, vor pleoa mâne.

R&boiul din Africa sudică.
După soirile cele mai nouă Burii, au 

părăsit rîul Zand şi s’au retras cătră rîul 
Vaal la graniţa Transvaalului. In cercurile 
militare din Londra se crede, că lord Ro
berts nu plănuesce a înainta prin Kroon- 
stad, ci în direcţiă ostică prin Harry$mith> 
ca astfel să mârgă pe la spatele Burilor, 
ce păzesc strîmtorile dela graniţa Trans- 
vaal-Natal, şi să dea ajutor lui Buller.

*
Planul Burilor pare a fi de a-şi îm

părţi trupele în două detaşamente puter
nice, din cari unul, ca ariergardă, va apăra 
împrejurimile oraşului Wynburg, pe când 
celalalt, mai puţin însemnat, s’ar menţine 
pe coline, la nord de Ladybrand.

*
Burii au făcut să sară în aer un pod 

pe rîul Vet, la nord de Brandfort, pe când 
Englesii întrau în acest oraş.

*
Manifestul cătră Americani al misiu

ne! bure.

Cei trei membri din misiunea bură 
s’au îmbarcat la Rotterdam pentru Ame-

sonală, şi o revoltă sufletescă ne cuprinde 
întrega nostră fiinţă.

Este aşa dór, între noi şi naţiunea 
nostră o strînsă solidaritate morală; tot ce 
se face naţiunii, ori în bine ori în rău, îşi 
are ecou şi în inima nostră. Şi nu sunt de 
cât trădătorii de ném, în a căror inmăi 
nevibrând solidaritatea naţională, pun inte
resul lor meschin mai pre sus de interesul 
némului şi contribuesc astfel la batjocura 
şi peirea naţiunii lo r !

*
*  *

Sentimeutul naţional fiind o forţă mo
rală puternică ce lăgă pe individ de tota
litatea naţiunii sale, independente de uni
tatea politică, a dat nascere principiului 
naţionalismului, care e una din cele mai 
înalte concepţii ale sec. X IX , numit, ou 
drept cuvânt secolul naţionalităţilor.

Principiul naţionalismului frământă 
astăcjl tóté popórele Europei şi pe multe 
chiar din celelalte continente. Şi multe 
state din Europa datoresc esistenţa lor 
acestui înalt principiu, oa de pildă, Ger
mania, Italia, România. Ér acolo, unde 
oonsideraţiuni de altă natură decât cea

rica. O mulţime enormă asista la plecare. 
Entusiasmul mulţimei era indescriptibil. îna
inte de plecare Fischer, preşedintele misiu- 
nei, a adresat un .discurs poporului. Dr. 
Leyds întovărăşesce delegaţiunea pănă la 
Boulonia unde „MoasdamM — transatlan
ticul pe care sunt îmbarcaţi — se opresce 
puţin. In momentul îmbarcărei pentru Sta
tele-Unite, misiunea sud-africană a lansat 
un manifest, pe oare îl dăm în resumat:

„O mulţime de lucruri eronate s’au 
spus în privinţa scopului nobilei nostre mi
siuni. Acuma, când suntem pe cale de a 
traversa Atlanticul, credem, că momentul 
de a vorbi a sosit. Pleoăm în America pen
tru a cere guvernului şi poporului Statelor- 
Unite intervenirea lor în vederea restabi- 
lirei păcei în Africa de sud. Pănă acuma 
apelul nostru s’a adresat numai Ţărilor-de- 
jos, cu care suntem strîns legaţi, prin le
gături de sânge. Pe de altă parte, în Ţă
rile de jos a fost adoptat principiul men- 
ţinerei şi restabilirei păcei dintre naţiuni, 
prin ajutorul intervenţiunilor, său a arbitra- 
giului. Scopul, pe care-1 urmărim, este de-a 
convinge pe naţiunile europene a aplica 
principiile enunţate la Conferenţa păcei.

„Terminând visita nostră în Ţerile-de 
jos, unde am fost primiţi cu o cordialitate 
familiară, ne-am gândit, că ar fi. bine să 
ne îndreptăm spre poporul, care aoum un 
veac, a trecut prin aceleaşi nenorociri, prin 
cari trecem noi acum. Mergem să cerem 
naţiunei americane să ne ajute să oprim 
acest masacru crud şi fără ţintă al acelora, 
cari le sunt fraţi, căci şi cetăţeni americani 
au cărfut luptând pentru libertatea n6stră. 
Mergem să spunem poporului american, că 
suntem dispuşi să supunem caşul arbitra
jului lor, atât suntem de convinşi, că nu 
cerem nimic, ceea-ce o naţiune imparţială 
şi iubitore de libertate să nu ne p6tă acorda.

„Pressa englesă răspândesce fel de fel 
de scirl false, prin ajutorul cărora caută 
să ne înstreineze de poporul american. Sun
tem gata să ne împotrivim acestor calumnii, 
făcând pe Statele-Unite judecător între noi 
şi ei. In fie-care di apar interwievuri, cari 
n’au esistat nioi-odată, şi cari ne atribue 
declaraţiuni, pe cari nu le-am făcut nici
odată.

„Pănă »cum am păstrat tăcerea, fiind
că acâsta era necesar. Inse, în ajunul ple- 
cărei nâstre în America, ne credem auto- 
risaţi a trimite aeestă deolaraţiune popo
rului american, distrugând minciunile şi 
cerendu-i să ne asculte cu bunăvoinţă, când 
îi vom espune în mod leal situaţiunea 
n6strâ“ .

*

Ie vederea apropiatei so&irl a misiu- 
nei bure la New-York, s’a înfiinţat acolo 
o puternică Ligă, independentă de tote 
partidele, şi ai cărei membri vor cerceta 
pe toţi alegătorii, partisanl ai candidaţilor 
Mac-Kinley, Bryan său amiralul Dewey, şi 
să capete dela ei făgăduiala, că nu vor 
vota pentru realegerea lui Mac-Kinley ca 
preşedinte, decă el nu va interveni în fa-

naţională au predominat, după vremuri, la 
închegarea Statului, cum bună-oră e în 
Austria, vedeţi ce agitaţii cumplite, ce tur- 
burărl, ce furtuni bântue între diferitele 
naţionalităţi ce-1 compun! Ideia naţională 
mişcă aici popórele, ca vijelia valurile 
mării, şi ameninţă la tot momentul a nau
fragia vasul statului.

Acésta ne face să credem, că singu
rul principiu şi cel mai adevărat, care póte 
aduce liniştea între state şi hotărî pacea 
lumii, nu póte fi altul, decât al naţionalis
mului. Totuşi el este atacat şi combătut cu 
înverşunare de doctrina social-democraţiei, 
alias cosmopolitismul. Doctrina acésta este 
astă4î susţinută cu căldură şi propagată în 
modul cel mai aprig de aşa cjişii scribi in
ternaţionali, cari abundă în tóra nostră. 
Lucrul nu mă miră, pentru-că cei mai mulţi 
din ei sunt produse ale acelui popor, care 
lipsit de patriă, îşi (|icewfti bene, ibi patria. 
Dér mă dóré mult, când văd, că ea e sus
ţinută chiar de unii din ai noştri, cari se 
pretind cu idei înaintate şi care în reali
tate sunt nice rătăciţi, cari nu cunosc in
teresele némului lor. (Va urma).

vorea păcei şi a independenţei Transvaa
lului.

Consiliul comunal din Boston a ho- 
tărît să învite în acel oraş delegaţiunea 
bură şi a adoptat o moţiune, prin care se 
esprimă speranţa în isbânda misiunei sale.

*

Număroşî membrii ai congresului din 
Washington şi multe notabilităţi s’au în
trunit şi au hotărît să facă misiunei bure 
o recepţiune identică cu acea, care s’a fă
cut lui Lafayette şi lui Parnell. Se pregă- 
tesce o. mare manifestaţiă pentru sosirea 
misiunei.

*

Cunoscutul profesor italian Cesare Lom* 
broso, într’un articol admirabil publicat în 
revista „Nouva Antalogiau dovedesce, cât 
de mult se înşală aceia, cari spun, că Burii 
ar fi o „rassă inferiorău. El compară pe 
Buri cu Virginienii din 1700 şi cu Floren
tinii din 1100, a căror rusticitate aparentă 
se va preface într’o civilisaţiâ desevîrşită, 
când condiţia lor agrară se va fi sohimbat, 
ceea-ce nu vaîntârcjiamult. Lombroso tăgă- 
duesce, că ar fi vr’o oligarhie în Transvaal, 
unde toţi cetăţenii sunt alegători. Religia 
calvină e observată cu asprime de cătră 
Buri, nu cu făţărnicia, ci cu evlavia pri
mitivă a unui popor patriarchal. Lombroso 
arată tot ceea-ce au făcut Burii pentru răs
pândirea instrucţiei la ei şi încheie practi
când, că „ori-care ar fi sfîrşitul răsboiului 
actual, Burii vor trăi şi vor sfirşi prin a 
birui rassa englesă, spre a alcătui Statele- 
Unite ale Africei de sud.

U L T I M E  S C I R L
Viena, 10 Maiîi. Contele Pa lffy , 

preşedintele marilor proprietari feu
dali, a presentat în conferenţa şefilor 
de partide o propunere concretă ce- 
rend, ca tote partidele se renunţe 
la prima cetire a proiectelor de limbă 
şi se consimtă la alegerea unei co- 
misiuni, care se desbata proiectele. 
Cât timp va dura acesta se nu se 
desbata asupra nicî-unui proiect mai 
însemnat în cameră. Sub condiţia 
acesta, dr6pta din parlament va in- 
fluinţa indirecţia, ca Cehii se se re
ţină dela obstrucţiune. Şefii cluburilor 
din stânga au discutat ac|Î asupra 
propunerii şi au decis, se comunice 
cavalerului Jaworski, preşedintele clu
burilor dreptei, că resping propunerea 
contelui Palffy.

Londra, 10 Maiîi. Roberts tele
g r a f ia ,  că a trecut peste rîul Sand, 
de unde Burii se retrag.

Bxuxella, 10 Maiu. Consulii pu
terilor streine au încunosciinţat acţî 
pe Kruger, că marile puteri îl vor 
face responsabil pe el şi pe cetăţeni, 
pentru nim icirea m inelor de aur.

e  i % m  m n u .

O apă  m ira cu losă . Doctorul Char
les Smith, medic american, a împlinit 4*“ 
lele acestea 124 ani. El a practicat 50 ani 
medicina la New-York, şi afirmă, că a ajuns 
la aşa bătrâneţe în urma descoperirei unui 
isvor în 1869, în statul New-Jersey. Fiind 
analisată apa acelui isvor, a fost găsită 
asemenea cu faimósa „Pura“ persană, apa 
cu cele 7 virtuţi, şi despre care se 4ice, că 
aceia, cari o beau, ajung centenari. Docto
rul Smith e vegetariau şi nu bea nicl-odată 
alcool. Are pasul hotărît, glasul puternic 
şi posedă încă tote facultăţile sale.

Aventura\ pe câ m p u l de résbo iií. 
Un viţel urmărit multă vreme de bateria 
82, fu. omorît în fine de un obuz. Sóra 
viţelul a fost mâncat cu multă poftă şi bu- 
ouriă, dér în timpul nopţei sărmanul a fost 
răsbunat de mamă-sa. In mijlocul tăcerii, 
se auriră în apropierea lagărului paşi şi mu
gete. Sentinelele, nervóse, trag cu puştile la 
întâmplare, Burii răspund printr’o puşcă- 
tură generală. Catârii legaţi de rótele ba
teriei se sperie şi răstornă tunurile. Mai 
mulţi soldaţi fură răniţi. Scenă extraordi
nară de zăpăcelă. Şi tote acestea din causa 
vacii, care venea să-şi reclame viţelul! 
Aventura a avut loc la 22 Februarie lângă 
Paardeberg.
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se pot procura urmâtorele c â rţl:

Scrieri literar® pentru popor.
JPoveşlile JPeleşului, eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
nr. (cu posta 55.)

Legende séu B asm ele  R o m â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui se lipsescă din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
séu o scriere de model. E o carte mare 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fi. 80.)

jp ile le  lu i  M es ia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I  con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr.„ értőm It 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fi. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In aséménare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l de banî„ comediă în trei 
acte localisată de Antoniu I Jopp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră. cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

V iéta  d u pă  m érte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei cí
mei) esc! şi deşertăciunea celor treoétóre, 
de 1. P. Ediţiunca a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu

ortografia cu semne. E o carte forte mân- 
găitore pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Ou 
posta 55 cr).

Jtfopţi de ie rnă *  novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţ ig a n i i , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Beteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e r in d e  dela şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de Z>. G surgi** Poţtn. Este o 
carte mare şi forte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asé- 
mênare cu înv0ţăturile inarî şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

jPoveştile B ă n a tu lu i e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to 
muri, de Gr. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

M u s a  Som eşană  este o carte de poesii 
poporale din jurul Náséudului, culese de 
luliu Busnariu. Preţul 25 cr. (cu posta
28 cr.)

B u ch e tu lf culegere de cântări bë- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 26 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra c u l  novelă de Y. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

I/ ira  B ih o r u lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pod. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

C h iu itu r i de c a r i  s tr ig ă  f e c io r i i  
în  jo c , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

123 c h iu itu r i  de c a r i  strigă\ f e 
c i o r i i  în  jo c , de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

JPărintele JVicolae, schiţă din vieţă 
preoţilor, de George Si>nu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

O pşa gu ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. Rcegunul. vSunt 
vre-o 60 de poe-ii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

JM n tre cu tu l S ilv a n ie i legende de 
Victor Bussn. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fi., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Cursul Sa bursa din Viena.
Din 10 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4°/0...................116.90
Renta de corone ung. 4%. . . . 92.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 . 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.25 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................163.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—

Renta de argint austr...................... 98.80
Renta de hârtie austr.......................98.25
Renta de aur austr...........................116.85
Losurî din 1860................................ .135.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.78
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 731.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 727.25
N ap o leon d orI................................. 19.27
Mărci im p er ia le ............................... 118.30
London vista.................................. ....242.75
Paris vista........................................ 96.40
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.95 
Note i t a l ie n e ..................................90.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.08
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend. 19.28
G-albenl Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble RusescI Cump. 127.—  Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Spegoriu Ma/vr,

rd fl. 8.20
şi mai susi —  14 metri. — Trimise franco şi liberate de vamăî — 
Mostre se trimit imediat, asemenea „Mătase Henneberg“ negră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru. (2)

Gr. Hernieierg, fabricant ie mătăsuri, (Iran t al curţii c. şi r.) Zürich.

ш о © 0 в о € н ю о в э о о о 0 в о © о в в й о о в о в о е о е о в о € > о в о в 9 о | !

8 L O S U R Í d e  C L A S Á  1
Cel mai mare câştig D M  H  I L  I 0 H  t^ebiTe sT cT ştîge .

T xag 'e rea  în. 17 şi 18 2v<£eii'u. s t i l  n o u .  ~%S@
Losurî întregi â 12 cor., losurî de jumătate â 6 cor., losurî în sferturi â 3 cor., losurî în optimi â 1*50 cor.

9 Se capetă, la colectura principala: EACOB L. ÂDLER şi FRATELE, Braşov,
^  s o c i e t a t e  d e  b a n e ă  î n  c o m a n d i t ă .
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Antreprise de pompe funebre

Z E L  ' I ’T j L t s e D s : .
'RBrateov. Strada. Porţii Wr. S2.

? " 4

(Lipit de depoul de ghete al B-nului I  SaMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşeda mentül 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  ie ftine .

Со misiune ’şi d e p o u  d e  s f t c r iu r i  dö m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de le iM il*  de 
m c * ta l  şi imitaţiuni de metal şi de l e m n  de s t e j a r i i .

Depou de СШ Ш Ш  pentru monumente şi p ia n t i c î  cu preţurile 
cele mai moderate.

Hepresentaoţă de monumente de ШЙГШИГЙ care funebre 
proprii Cil 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vénet, 
pentru c o p i i j  precum şi cioclii.

Comande Întregi se eseoută p r o m p t  s f  I e f t in ^  i a u 
pră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  s t r e i n ă t a t e .а з

L a  caşuri de mórte a se adresa Ia
E. l ü t s e

F ra iu r ile -S e id litz  ale lui Moli
V e r i t a t iM e  '«întinai, d e « ă  e u t l&  e s t e  p r o v e t ţ u t ă  e u  m a r « a  d e

a p e r u r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  c u  s ia fo s c r fe r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafuriîor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor tu ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, consîspaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o respându-e. ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—-

Falşijicaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

F ran zb ran n fw ein  şi s a r e  a lui ItfloEl.
n i i m Q Î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

V t n i d U I I U  i l l l m d l ,  plumbul lui A .  M o l i . *
Franzbrarîntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale piumbate, Corole 1.80.

Săpun de copii a lui M oli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru - opii şi adulţi. Preţu l unei bucăţi Cor. — .40 
Dinei bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli._________ __________ ____________________________________________________________

kg Ta'Sfiaaitcjre-st M i r i i * # ! ! » » ! »  prin
Farmacistul A. MCS>iUL,

w o. şi r. iraisor al cărţii imperiale Viena. Manta 9
|Hî Comande din provincia se efectueză jlilnie prin rambursa poştală.

La deposiie se se cerd anumit preparatele provăpde cu iscălitura şi marca 
de aper-hre a tui A,. M 0LL.

Oeposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiiijs, Franz Kellomen şi e n g r o s  la 
W  D. Eremia Mepojii, Teutsch & Tartler. __*

A I U N O I U E I
Iiserfkiii şi reciame)

sunt a se adresa  
e& ifts iü istieatiM eii. Im pa-* 
Ы1саг>1а iii9£ai ашм&ш ?nai 
Û 0 adiată s e  f a s ©  s ô à d ë m é fâ t ,  
g  ©f*escïe см csât ptsbiecair^a 
v>e fasse ш а е гй© mnaslfe-ôr*!.

M m i ï ù s t r ,  ^ Q - a s e t e i  T r a n s i

Т7“ I  S -
Premimuniţiumie iî* Gazeta Transilvaniei у ы й  шее şi mnei 

m  şi când dela 1-nia şi 15 a fiă-cârei luci.
Dom nii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

ca espedarea se li-se iaca după stilul nou.

Domnii, ce se dbonsxă din noa binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi s£ arate şi posta ultimă..

Admiiiistraţ. „Baz. Trasis.*

„ Gazeta Transilvaniei* 
cu numërul à 10 fii. se vinde 
la librăria Шс. 1. Cinrcil şi 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


